



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОСТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ (РИНХ)»

ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)»

ул. Б.Садовая, 69
г. Ростов-на-Дону, 344002
тел.: 263-30-80, факс: 240-43-44

E-mail: main@rsue.ru

ОКПО 02069088, ОГРН 1026103165538
ИНН/КПП 6163022805/616301001

на № _____ № _____
от _____

УТВЕРЖДАЮ
Проректор по научной работе и инновациям

Доктор экономических наук, профессор
Департамент по высшему образованию и научной работе
Факультета экономики и менеджмента
«Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

Н.Г. Вовченко

20 22 г.



О Т З Ы В

ведущей организации

на диссертационную работу Тод Натальи Александровны на тему:
«Кластерная организация логистики в региональных цепях поставок
агропродукции», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (логистика)

Актуальность темы диссертационной работы определяется необходимостью развития терминологического и методического аппарата кластерной теории в экономике с точки зрения концепции интегрированной логистики и управления цепями поставок. Взаимодействие двух инноваций в современной экономике - кластеров и интегративного инструмента эффективного управления товародвижением в цепях поставок- отражается во введённом Тод Н.А. понятии логистического проектно-ориентированного кластера, что, на наш взгляд, обеспечивает возможность обоснованного применения эффективных методов и способов управления цепями поставок агропродукции.

Тема кластерного подхода актуальна и изучается разными исследователями. Можно согласиться с мнением диссертанта, что в сфере кластеризации действительно отсутствует единая терминология и не сформирован универсальный подход к проблеме формирования кластеров. Несмотря на достаточно большое количество публикаций по вопросу создания кластеров, эволюции их содержательности, требуется развитие теоретических и методических подходов к формированию логистических проектно-ориентированных кластеров в связи с тем, что разнoplановость предлагаемых определений кластера, видов кластеров, целей их формирования, механизмов их функционирования и методов управления ими свидетельствует о недостаточной проработанности этого вопроса. Также стоит отметить, что

многие известные концепции развития регионов предполагают кластерный подход. Однако, как справедливо отмечает Тод Н.А., зачастую созданные кластеры перестают развиваться и останавливаются на стадии «возникающего кластера», характеризующегося фактом начала кооперации потенциалов субъектов рынка для решения определенной значимой для региона задачи. К сожалению, на практике, многие кластерные образования чаще ограничиваются этим этапом в своем развитии, а создания единой устойчивой кластерной системы, характеризующей конкурентоспособность кластеров, не происходит. Существует необходимость в разработке гибкого механизма формирования и развития логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок.

Что касается применения кластерного подхода в сфере агропромышленного комплекса, то концептуальное представление о формировании кластеров в региональных цепях поставок агропродукции окончательно не оформленось. Этому способствуют, в частности, слабое взаимодействие между участниками цепей поставок, недостаточно развитая логистическая инфраструктура регионов. Большой интерес представляет выдвинутая диссидентом идея трансформации проектно-ориентированных кластеров в цепях поставок, которая находит применение на рынке агропродукции в условиях географически разрозненной и слабокоординированной деятельности сельхозтоваропроизводителей. Предлагаемый в исследовании монокластерный подход позволит малым и средним предприятиям – фермерским хозяйствам, на долю которых приходится более половины произведённой в регионе агропродукции, эффективно встроиться в крупные региональные цепи поставок.

Исходя из этого, можно заключить, что исследовательские цели и задачи, поставленные в диссертации Тод Н.С. актуальны, а выводы и предложения, сформулированные в данной работе, имеют теоретическую значимость для логистического знания и практическую ценность для совершенствования организационно-экономического механизма формирования логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок агропродукции.

Новизна полученных результатов диссертационного исследования заключается в развитии теоретических положений кластерной теории, обосновании концепции трансформации логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок и разработке на ее основе научно-методических положений и механизма по формированию сети логистических проектно-ориентированных кластеров в инфраструктуре товародвижения региона с учетом специфики поставок продовольствия

учреждениям социальной сферы в условиях госзакупок. К наиболее значимым результатам исследования, отражающим научную новизну и личный вклад автора, можно отметить следующее:

- развито научное представление об управлении товародвижением в региональных цепях поставок товарной продукции; выявлены направления эволюционирования содержательности кластеров; уточнен понятийный аппарат логистических проектно-ориентированных кластеров, обеспечивающих возможность организации доставки продовольствия в условиях слабокооперированного взаимодействия региональных товаропроизводителей (стр. 12-38);
- систематизированы проблемы реализации кластерных инвестиционных проектов в регионе и обоснована новая концепция управления товародвижением на основе трансформации логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок (стр. 39-53);
- разработан организационно-экономический механизм и представлен алгоритм формирования логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок агропродукции; конкретизированы требования к условиям кооперации фермеров – сельхозтоваропроизводителей; предложена модель монокластерного взаимодействия фермеров, позволяющая реализовать эффект масштаба в региональных цепях поставок продовольствия (стр. 53-72);
- разработана система поставок продовольствия в учреждения социальной сферы в формате распределенной сети логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок и осуществлена апробация системы на примере существующего проекта поставок качественного продовольствия для государственных и муниципальных нужд на территории Красноярского края (стр. 72-88);
- даны рекомендации по модификации существующих методов оценки эффективности цепей поставок, включающих логистические проектно-ориентированные кластеры; представлен способ оценки эффективности логистических проектно-ориентированных кластеров с использованием метода контрольного сравнения в условиях госзакупок (стр. 88-103).

Обоснованность научных положений, рекомендаций и достоверность результатов исследований подтверждается совокупностью примененных в диссертации научных методов, системностью и целостностью теоретико-методологических построений, реализующих логистический, системный, проектный подходы к решению выявленных проблем; корректностью применения статистической информации при анализе результатов деятельности субъектов в региональных цепях поставок агропродукции; использованием

методических инструментов экономического анализа и численного моделирования, способов обработки информации и представления результатов исследования. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обеспечиваются использованием в качестве теоретической и методической основы исследования фундаментальных и прикладных научных работ по актуальным вопросам кластерной теории, логистики и управления цепями поставок; апробацией полученных научных результатов исследований на международных научно-практических конференциях; публикацией научных положений диссертации в периодических научных изданиях, в том числе, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

Обоснованность результатов диссертации базируется на приемлемой согласованности данных теоретических исследований и результатов экономического анализа практики деятельности ведущих отечественных и региональных компаний. В работе использовано сравнение авторских предложений и положений, полученных ранее учеными в рассматриваемой сфере деятельности.

Полученные автором научные результаты диссертационной работы в части исследования сущности кластерной логистики в процессах товародвижения агропродукции, а также предложенные рекомендации по управлению цепями поставок агропродукции в условиях государственных закупок продовольствия для учреждений социальной сферы используются в учебном процессе по дисциплинам «Логистика снабжения», «Логистика распределения», «Управление проектами в логистике», «Логистика складирования», «Управление цепями поставок» по специальности 38.03.02 «Менеджмент», профиль «Логистика в АПК».

Значимость результатов диссертационного исследования в научном плане заключается в том, что, основываясь на всестороннем обзоре существующих теоретических подходов и нормативных документов, автор обосновывает свои предложения по обозначенной проблеме. Диссертант избегает односложных ответов и представляет свое видение решения существующих проблем в региональных цепях поставок агропродукции, используя современные инструменты кластерного подхода и логистики. По каждой главе и работе в целом сделаны обоснованные выводы.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что выполненное исследование развивает научные положения и методический аппарат кластерной теории, в части: предложения нового видения кластера, как логистического проектно-ориентированного кластера, основанного на проектном подходе и принципах интегрированной логистики; применения кластерного подхода организации логистики при формировании и управлении

логистическими проектно-ориентированными кластерами в цепях поставок агропродукции; обосновании концепции трансформации логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок.

Анализ диссертации по форме и содержанию позволяет сделать вывод о том, что работа Тод Н.А. не выходит за рамки заявленной специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством (логистика) и соответствует Паспорту научных специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования России - п.4.2 «Принципы проектирования и функционирования логистических систем на микро-мезо- и макроуровнях; определение цели и критериев оценки систем»; п. 4.22 «Логистика в сфере НИОКР, технопарков, кластеров».

Практическое значение результатов диссертационного исследования.

Значимость результатов выполненного исследования заключается в формировании научно обоснованных практикоориентированных подходов к кластерной организации логистики в региональных цепях поставок агропродукции. Тод Н.А. разработан организационно-экономический механизм формирования логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок агропродукции; определены и обоснованы требования, обеспечивающие условия кооперации фермерских хозяйств. Практическая значимость результатов исследования заключается в предложенной модели монокластерного взаимодействия фермеров, позволяющей реализовать эффект масштаба и повысить эффективность региональных цепей поставок.

Результаты и выводы диссертационной работы могут быть использованы органами власти и представителями бизнеса, участвующих в государственных закупках продовольствия для учреждений социальной сферы в процессе кластерного управления цепями поставок агропродукции с целью повышения качества поставляемой продукции и получения значительного экономического эффекта для участников региональных цепей поставок Красноярского края. Кроме того, применение содержащихся в диссертации выводов, предложений и научно-практических рекомендаций диссертанта, в силу их универсальности, могут применяться в процессе формированию логистических проектно-ориентированных кластеров в региональных цепях поставок не только агропродукции, но и других видов продукции.

Основные научные и практические положения работы представляют определённую прикладную ценность для подготовки бакалавров и магистров в области управления цепями поставок в АПК.

Общие замечания по содержанию и оформлению диссертации

Оценивая в целом диссертационное исследование Тод Н.А, целесообразно отметить следующие моменты дискуссионного характера:

1. В п. 2.1 автор проводит анализ приоритетных инвестиционных проектов Красноярского края с 2008 по 2021 гг., а также отмечает, что в программах многих инвестиционных проектов содержится термин «кластер», однако автор не упоминает, в каких именно проектах предусмотрен кластерный подход, и каковы в итоге результаты реализации этих проектов.

2. При рассмотрении методики управления кластером в п. 3.1 на стр. 65-66 автор недостаточно полно описывает функции и структуру управляющего органа – координационного совета. Следовало более подробно рассмотреть этот вопрос.

3. В п. 3.1 на стр. 70-71 автор раскрывает суть предлагаемого монокластерного механизма, который предполагает создание первичных объединений фермеров по общности производимого продукта. Желательно было бы раскрыть механизм привлечения фермеров для участия в подобных кластерах, их мотивации для входления в состав кластерной структуры, так как известно, что зачастую новое достаточно скептично воспринимается фермерскими хозяйствами.

4. В п. 3.3 на стр. 100 диссертационного исследования отмечено, что модель Джеймса Р. Стока и Дугласа М. Ламберта была модернизирована автором для возможности ее применения при оценке цепи поставок, состоящей из множества предприятий в составе логистического проектно-ориентированного кластера, однако автор не дает подробных пояснений, в чем именно состоит эта модернизация.

Однако перечисленные замечания не затрагивают научных основ проведенного диссертационного исследования и не могут повлиять на его общую положительную оценку.

Заключение

Представленная на отзыв диссертация является научно-квалификационной работой, обладающей внутренним единством и состоящей из введения, трех глав, заключения и списка литературы. Данная структура традиционна и вполне оправдана с позиции логики исследования, что позволяет с необходимой полнотой и последовательностью раскрыть выбранную тему.

Стиль изложения, постановки и решения поставленных задач не вызывает возражений. Диссертантом четко сформулированы и профессионально грамотно решены все поставленные в диссертационной работе задачи, убедительно и достоверно изложены полученные результаты. Выводы соответствуют цели и задачам исследования.

Материал диссертации изложен в доказательном стиле с использованием установленных терминов и определений, оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатским диссертациям.

Диссертация Тод Натальи Александровны, выполненная на тему «Кластерная организация логистики в региональных цепях поставок агропродукции» представляет собой актуальную, завершенную научно-квалификационную работу, выполненную самостоятельно на высоком научном уровне, имеющую научную и практическую значимость. Полученные автором результаты достоверны, выводы обоснованы.

Автореферат диссертации и научные труды, опубликованные автором, соответствуют содержанию диссертационной работы и отражают ее основные положения. Сискателем опубликовано 16 научных работ общим объемом 6,87 п.л., в том числе 5 статей в рецензируемых экономических журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ, в которых содержатся результаты и выводы диссертации.

По объему полученных данных, новизне поставленных и решенных задач, научному и практическому значению полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842 (в ред. от 11.09.2021г.).

Автор диссертации, Тод Наталья Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика).

Отзыв подготовлен Полуботко Анной Александровной, доктором экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой коммерции и логистики, обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры, протокол № 9 от «30» мая 2022 г.

Заведующий кафедрой коммерции и логистики
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Ростовский государственный экономический
университет(РИНХ)»

Полуботко Анна Александровна

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное
образовательное
учреждение высшего образования
«Ростовский государственный экономический университет(РИНХ)»
Адрес: 344002, Россия, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 69
Тел.: (863) 263-30-80
Адрес электронной почты: kafedra_kil@mail.ru

